

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

● Egyes lappéldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. ●

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel. Előfizetési ár: negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában, hová a kéziratok címzendők.	Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít fel.
--	--	--

Szegény-ügy.

A f. hó elején a városi levéltárban került dolgom, a levéltárostól kellett egy ügyben felvilágosítást kérnem.

Ajtajt az egy nagy sereg rongyos, elcsigázott alak tartotta megszállva, kik szorongva nyüzsögtek a szűk folyosón, várva, míg kinek-kinek sora kerül.

Olyik fázósan kuporgott a hideg kövezeten, másik tipegett-topogott, hogy dermedt tagjai zsibbadtságát kiverje, harmadik-negyedik meggémberedett körmére lehelgetett gyermekmódra, hogy teste belső melegével enyhítse kiveresedett ujjai fagyos merevségét.

De — csodálatos — rongyaikban is eléggé vidámak, gondtalanok voltak mindez alakok, mint akik tudják, hogy az ajtó mögött, mely sorban meg fog nyílni mindannyiujuk előtt, terített asztal vár rájuk; már t. i. abban az értelemben, hogy megkapják ott bent a pár napi terített asztalhoz való módot.

Mondjame, hogy e toprongyos, ütődött alakok Szentés szegényei voltak? Azok a szemérmes házi szegények, akik koldulva házról-házra járnak nem akarnak, de mégis az emberek könyörületességére szorulva, a város által havi segélyben részesülők listá-

jába vétetik fel magukat, nyúgei önmaguknak, a köznek és a társadalomnak.

Mert nem mind elesett, munkatehetetlen ez a szemérmes házi szegény.

Ha az volna, ha megannyit betegség, aggkor vagy erre való testi fogyatékoság szoritáná a köz-segély igénybevételére: úgy akkor nem volna szabad őket egyetemlegesen a köznyúgeinek nevezni, mert az ilyenek segélyezése, intépolása erkölcsi kötelessége minden községnak s általában az egész társadalomnak.

Ezúttal azonban közvetlen tapasztalatot szereztem magamnak a felől, hogy nem így van. Es megbizonyosodtam arról, hogy sok esetben rútul visszaélnek a közkönyörülettel, a városi segély olyanoknak jut, akik erre nemcsak méltatlanok, de valójában rá sem szorultak.

Egy ember kerül be a levéltáros és napibiztos elé. Nem szorult segélyre, van háza, földcséjé és nem is a maga részéről akarja felvenni a havi illetményt, hanem egy a segélyezettnek listáján levő asszony részéről, aki neki adósa és akin e követelést másként nem képes behajtani, ha csak a kezét e segélypénzre nem teszi rá.

Elmondja, hogy az az asszony ép,

erőtlen, a férjétől, igaz, elváltan él és van 4 gyermeke, de igaz az is, hogy a polgári házasságban közös háztartásban él egy más férfival. A nyáron többször felhívta, hogy jöjjön ki hozzá kukoricát kapálni, vagy járjon el hozzá mosni és ily módon törlessze le tartozását. De soha azt az asszonyt erre rábíri képes nem volt.

Tudakoltam a levéltárostól és napibiztosától: így van-e valóban?

És válaszok meggyőzött arról, hogy így van. Az az asszony munkabíró, egészséges, közös háztartásban él idegen férfival, férjét elhagyta, de hát — rászorul a város segélyére, mert 4 gyermeke van és a vadházasságban az a városi segély képezi a — h o z o m á n y á t.

Amely pillanatban ezt a havi segélyt megvonnák tőle: elhagyná a férfit, akivel együtt él és aki úgy okosodik, hogy az asszonyt csak eltartja, de a gyerekeit tartsa el a város.

Egy egészséges, munkabíró asszonyt, akinek törvényes férje van, hogy ő maga bűnben élhessen más férfival — így segít a város.

Azok közé tartozom, akiknek ajtaja elől soha koldus nem távozik alamizna nélkül és tartom az írás szavát, hogy száz kéregetőnek is adjunk, ha mindjárt közöttük alig egy

TÁRCSA.

A tisztartóék Ilonkája.

(Tárca-beszélyke.)

Írta: P. Csorba Ákos.

Komor novemberi nap volt. Vasárnap délután.

A kis város utcái zajtalanok, a süvöltő szél elől mindenki a vígan lobogó kandalló tüztől mérsékelt légu szobába vonult.

De ha az utca zajtalan, annál zajosabb volt a tisztartó úr háza, a hol a háziasszony névnapját ünnepelték.

A tisztartóék általános kedveltségnek örvendettek a kis városban. A tisztartó előzékeny, bár úrias modorú, de nem felvulkodott, vendégszerető, a háziasszony mintaképe a jó magyar háziasszonyoknak, aki maga nézett ki a konyhára, maga járt utána házi gazdaságának; és a tisztartóék szeme fénye, a kedves szép Ilonka, maga a jószág, szelidség és szeretet. Mi természetesebb, mint hogy az ilyen tagokból álló család a közszeretet tárgya lett.

Nem volt olyan családi ünnepély a tisztartóknál, amelyen a kis város összes értelmisége fel ne kereste volna azt szerencse-kívánataival; most is, midőn a tisztartóné névnapja van, együtt van az egész város.

A számtartóék, a tiszteltesek, a doktorok, a póstások, a gyógyszerészek, a nó-

táriusék mind eljöttek, de nem maradt el a fiatalág sem, ott volt a fővárosi modort szenvlő gyógyszerész-segéd, a magát hivató poétának képzelt jegyzői írrok, a mélabus ispán — kinek anyja csak két héttel ezelőtt halt meg — az iskola igazgatója három tanító és ugyanannyi tanítónőtől kísérvé jelentek meg, hogy kifejazzék tiszteletüket a ház úrnője előtt.

A tisztartóék számítottak e látogatásra, mert alig vergődött össze az egész társaság, a háziasszony az ebédőbe hívta meg a jelen voltak, a hol diszes terítékű s a legfinyább inyenecet is kielégítő uszonna várta a vendégeket.

Természetes, hogy a régi jó magyar szokashoz képest a felköszöntők nem maradhattak el s a társaság a legvigább kedélyben hagyta el az ebédőt, megoszolva három különböző szobában. Az egyikben a mamák helyezkedtek el, megbeszélni egymás közt a napi eseményeket, a házi dolgokat, s kellő elkeseredettséggel nyilatkozva a mai eselések romlottsága felett, a másik szobában a férfiak foglaltak helyet s bodor füstöt ergetve kergették a pagatot, míg a nagyszobában, a hol Ilonka zongorája állott, a fiatalág zajongott oly elvenséggel, mely a fővárosi virgató termének sétalhangversenye alkalmávali zajongással vetekedhetett volna.

Ilonka, mint házi kisasszony kifáradhatatlan volt vendégei mulattatásában, megmutatta nekik legújabb zeneműveit, melyeket

a fővárosból kapott, majd emlékkönyvét, albumát lapoztatta át vendégeivel, a kik közül nem egyszer-kétszer hangzott fel a meglepetés kiáltása egyik másik arcképnél: ah, mily jól van találva!

Mindenki részt vett a zajos társalgásban, csak Pusztai Endre, a fiatal ispán vonult vissza egy sarokban s olvasott, — amit a nők eléggé udvariatlan dolognak tartva, a gyógyszerészek Linuskája, egy sűgár szőke leány odaszólt:

— Nagyon érdekes lehet az az olvasmány, hogy a mi jelenlétünkben is annyira lekötö a figyelmét, ispán úr.

— Boesánat, hölgyeim, — mentegette magát az ifjú — a »Képes Családi Lapok« legutóbb megjelent s csak ma érkezett számat lapozom és épen egy gyönyörű költemény kötötte le figyelmemet, a mely oly költséggel festi a mi komor novemberünk.

— Ah, valóban? — kiállott egyszerre három-négy hölgy.

— A »Képes Családi Lapok« az én kedvence újságom, szolt most az elemi iskola harmadik osztályának tanítónője, — valóban, e lap legszemesebb szépirodalmi lap, s azok a gondolatok, azok a gyöngyszemek, melyek abban letéve vannak, oly alkalmasság, mely a fővárosi emlékkönyvek lapjaira, hogy én már nem egyszer használtam fel azokat.

— Igazad van Gizella, erősítő a számtartóék Teresije, én is azt a kedves lapot tartom, s tegnap kaptam meg csak s így azt

akad, aki valóban segílyre szorult, mert nem tudhatni, melyik a száz közül az az egy?

De tudva a bünt előmozdítani nem fognák soha. Ez magánember részéről is erkölcsi képtelenség, annyival inkább az egy község, egy nagy erkölcsi közület részéről, melynek módjában van, de kötelessége is kipuhatólni: a hozzá akár rendszeres, akár időleges segítségért folyamodó azok egyike e, aki valójában rászorult a könyörületre, segítségére.

Csaknem egy órát időztem ezután a levéltár szűk előszobájában, hogy tanúja legyek a házi szegények segílyezésének.

Es tapasztalataim csak megerősítettek nézetemben, melyet régtől táplálok, hogy soha város céltalanabban, kevesebb praktikus érzékkel nem segílyezte a szegényeit és nem áldozott évente ezreket a szegényügynek, mint Szentes, hol a könyörületesség emberbaráti tényét is a legképtelenebb módon gyakorolják.

Nem is beszélek arról, hogy a városi levéltáros kezeli a segílyügyet s hogy ez havonként 1-től 10—12-ig igénybe veszi egészen az idejét, elvonván munkásságát a levéltár-rendezés égetően sürgős teendőitől.

De beszélek magáról a segílyezésről, amelyre bár 6000 frt van felvéve évi költségvetésünkben, mégis az ezt igénybe vevők — mert könnyen hozzájutók — nagy száma mellett olyan az, amire a német azt mondja: a megélésre kevés, a meghalásra sok.

Az éves költségvetés adatai szerint 65 egyén nyer a várostól és a segílyt, ami napi 10 krt tesz ki, 100 egyén pedig nem egészen segílyt mely $6\frac{2}{3}$ — $8\frac{1}{3}$ krig emelkedik. Ezenkívül a kivételes kedvezmények meg együttesen évi 850 frt pótszegélyben részesülnek, mi módon ezek se-

a költeményt még nem olvastam, el, a mely a Pusztai úr figyelmét annyira lekötö.

— Én sem olvastam még, — én sem! kiáltott fel egyszerre két hölgy.

— Pusztai úr oly hatásosan tud felolvasni; — jegyzé meg a ház Ilonkaja, nefe-lejts-kék szemecinek búbjával tekintve a sarokban olvasó szép barna ifjúra, — ha nektek is úgy tetszik, leányok, kérjük meg az ispán urat, olvassa fel azt a költeményt.

— Ha parancsolják, igen szívesen. S az ispán emelkedett hangon, teljesen helyes hangléjtéssel, mintegy szavalva olvasta fel a költeményt:

„Éltün a kert füve, virága,
Az eső hull, hesszú az est,
Repül el délre kis madarka
S a zúgó szélvihart neveds.”

„S ha még sem szállsz el más vidékre,
Hisz új hazát ez úgy sem ad,
A földművesnek nyájas csüre
Feléd int, szívesen fogad.”

„Kopogtatva szállj ablakára,
Ha zord vihar, fagy fenyeget,
S a gyermekek teli kacsóval
Morzsát, magot szórnak neked.”

„Morzsát, magot szórnak majd széjjel,
Ha hóval fődve völgy, halom,

gélyösszege havi 5—6 frt közt valózik.

Százhatvanöt házi szegénye volna hát városunknak és ha az előírányzat 6047 frt összegből leütjük a szegény elhaltak koporsóira és sirásására előírányzott 257 frtot, még mindég 5790 frt az, amit e házi szegények évi segílyezésére költ a város, a nélkül, hogy a nyomort valójában enyhítenők. Mert a segílyezettek egy jó része munkabíró, egészséges egyén, aki — ha dolgozni akar, a mindennapi szükségletét megszerezhetné; aki tehát a segílyt legfőlebb azért veszi igénybe, hogy havonként néhány jó napot szerezzen magának, melyeken át kedvére kidözsölje magát. Es a város segílyez, segílyezi az ilyen is, elvonván ily módon a segílyösszeg egy tetemes részét olyanoktól, kik erre valóban rászorultak, a jómagukkal tehetetlen elaggottak, munka-képtelen nyomorékoktól.

Régtől itt lett volna az ideje a szegény-segélyezés e — mondhatom — nem humánus módszeréről egy egészségesebbre, célirányosabbra áttérni, mely városunkban a szegényügyet gyökeresen, mindenkorra megoldja.

Ezt a gyökeres megoldást pedig egyedül a szegénymenház létesítése adja meg, melybe megrostálva kerülének be a valóban segílyre szorultak, hogy még ott is — a tehetségükhöz képest — erejükhöz mért csendes munkában éljék le napjaikat.

Az ily szegénymenházban bennlakók munkáját kellően értékesítve, merem állítani, hogy annak évi fentartása semmi esetre sem igényel több kiadást, mint amennyivel ma a szegénysegiélyezés éves költségvetésünket terheli. Másfelől azonban az ily menház-létesítésnek kiszámíthatatlan az erkölcsi haszna, mert általa nem a könnyelmű, sok esetben ledér bűn, hanem az igazi szegénység lesz istápolva, a nyomorgástól teljesen megóva.

Ne aggódjék piciny szivecskéd:
Mégvéd a részvét 's irlalom.

Egy percre mély csend állott be; mindenki a költemény hatása alatt állott, s hálás tekintetek repültek a felolvasó felé; de legjobban látszott a hatás Ilonkán. Szemei ott pihentek a szép ifjú arcán, akinek hangja nemcsak az Ilonka szívében reszketett meg egy-egy kellemes hűrt. A kedves leány szemében két könyvessepp rezgett, mintegy utóhangjául a versszak végzavainak: „Ne aggódjék piciny szivecskéd; Mégvéd a részvét”, oh, e szavak oly jól csetek a szép leány szívének! Hisz oly rég aggódik az... vajjon lesz e megnyugvása... s ha igen? olyan lesz az, aminőnek az ó kis szíve óhajta.

A leányok legelevenebbek, a nótáriusék Lizikéje törte meg a csendet, oda ugorva a szoba közepébe s fennhangon indítványozva, hogy: táncoljunk egyet...

Néhány leány rögtön készen volt az indítvány elfogadására, de Ilonka kérte őket, hogy a táncot halasszák inkább későbbre s most játszanak valamit.

— Helyes, játszunk zálogosdit, volt egyszerre a többség határozata.

— Jatszunk »postást«; indítványozta az egyik.

— Nem, játszunk »hol az olló?« tanácslá a másik.

— Talán jobb lesz egy »némajáték«, javaslá a harmadik.

Nem fognak az ilyen menházba való felvételért olyanok folyamodni, akik arra igazán rá nem szorultak és ha mégis folyamodnának, könnyű lesz viszonyaikat alaposan kipuhatólva, őket elutasítani és így a becsületes munkára rákényszeríteni.

Ezért sürgetem régtől és sürgetem most újból a szegény-ügy illetően rendezését.

—f—o—

Kisebb-nagyobb hazugságok. Farkas az üvöltést karvaly a ragadozást dehogya hagyja.

Miért is volna akkor farkas vagy karvaly, ha még üvölténie, ragadoznia sem szabad?

Azonképen a hazug ember is dehogya hagyá a hazudozást, mely éltető eleme, mely nélkül már meg sem élhet; s dehogya hagyá különösen akkor, amikor abból valami előny is háruhá reá, vagy az ügyre, amelynek szolgálatába szegődött.

Szigorúan feltett szándékunk volt ugyan, lehetőleg nem reflektálni többé a mi közéleti cá pá ink nyilvános hazudozásaira. S amennyiben azok, t. i. a hazudozások a közjólétet vagy közérdeket nem kívánják károsítani, hisszük, hogy e szándékunkat minden esetben sikerülni is fog következetesen keresztülvinnünk.

Ám vannak hazudozások, amelyek a közvagyon kárára csetek s mások, melyek erkölcselen voltakban nem csupán a hazudozókra, de ha cáfolatlanul hagyatnak, a városra is meggyalázók. Ezeket — természetesen — szó nélkül hagynunk nem szabad, mert kötelességünk nem csupán a nagyközöniséget, de mindazokat is felvilágosítani, akiknek megtévesztésére e hazugságok szána vannak.

Ilyen szempontból, e kötelességünkbenlő kitölőlag kell most a magukat Szentes város és Csongrád megye sorsának egyedül hivatott és szabadalmazott intézőiül feltölt becsületes emberek egyik-másik vaskos hazugságát felderíteniünk.

Ilyen a »Szentesi Lap« f. évi

— Várjatok csak leányok, ezek a játékok már mind olyan elavultak, de én tegnap kaptam meg a mi kedves lapunknak, a »Képes Családi Lapok Naptárát«, abban van 34 új játék leírva, valassunk abból s tanuljuk be s játszuk el egyiket, vagy másikat. S be sem várva a feleletet, a mellék-szobába távozott, honnét pár perc múlva a megnevezett naptárt magával hozva, tért vissza: — Itt van például a »Pandora szelencéje«, elolvastam s már tudom is, ez szelencemes játék, játszuk ezt.

— Zálogos-e a vagy nem, az a kérdés? veté fel a megjegyzést a gyógyszerészszegéd, én csak zálogos játékok ajánlanék.

— Helyes; rivalgót a férfi fiatalság. A leányok lesütött szemmel állottak egymás mellett, egyik sem szólt s miután az a »ki hallgat, belecsegyezik«, a férfiak eldöntöttnek tartották, hogy zálogos játszának, s a gyógyszerész újból feltette a kérdést, hogy a »Pandora szelencéje« zálogos játék-e?

Ilonka röviden felelte: »igen«, aztán felolvasta a játékot s megkezdtek azt. Ilonka volt az első, a ki a »Pandora szelencéjét« ke-reste, sorba járta a férfiakat s megkérdezte az első s midőn tagadó választ kapott, zálogot adott, így járt a másodiknál is, a harmadiknál eltálatá. Sorba ment a játék és valamennyi hölgynek záloga lett.

Következett a zálogváltás, mely a legkedélyesebben folyt le a »Képes Családi Naptár« megállapított elvei szerint.

142 ik számában foglalt azon állítás, mintha Künsztler és társa fogyasztási és italdó-bérlők együttesen 3 évre ajánlatok volna fel a városnak 2000 frttal több bérösszeget a nagyvendéglőért, mint amennyit ugyancsak 3 év alatt a mai bérlő fizet, s hogy e szerint 1—1 évi bérösszeg csak 666 frttal volna több a mai évi bérösszegeknél.

Idegünk meglehetősen hozzá vannak szokva a nevezett igen tisztelt reméltó (?) újság válogatott hazugságaihoz. De ilyen vakmerő hazudozás elkövetésére még ezt az újságot sem hittük képesnek, mert hiszen azzal tisztában lehetett, hogy a nevezettek írásos ajánlata fölött nem lehet sem a gazdasági szakosztályban sem a tanácsülésben, a hópolgármester elnöke alatt dönteni, hogy ennek az ügynek a közgyűlés elé kell kerülnie, ott az ajánlattevők írásos beadványát felolvassák és akkor menten le van felpezve az a hazudozás.

Ime, ma már a képviselőtestület is tudja, hogy nincsen az ajánlatban szó 2000 frt többfizetéséről akár egy, akár összesen három évre. Hanem egészen világosan, félremagyarázhatatlanul ki van benne fejezve, hogy az ajánlattevők, három évre, *évi hatvezér forint bérösszeget* hajlandók a nagyvendéglőért, annak összes bolthelyiségeit és a vendéglői jogot is beleértve, megadni.

Ez pedig, a mai befizetéshez viszonyítva, se 2000 frt, sem 666 frt, hanem igenis évi 1600 frt több bevételt eredményez s mi még ezt is kevésnek tartjuk a hoz képest, amit a nagyvendéglő nyílt árverés, vagy zárt ajánlati verseny útján bérbe adva, jövedelmezhetne.

Mert dacára az igen tisztelt reméltó (?) újság azon állításának, mintha mi költői szabadságként engednők meg magunknak a boltok évi bérletét 3000 frtra tenni, határozottan ismétljük amit mondottunk, hogy a boltok igen is közel 3000 frt évi albérlési

összeget hoznak a vendéglő bérlőjének s hogy ezt figyelembe véve, még a 6000 frt most felajánlott évi bérösszeg sem egyenértéke egy, mondhatni kizárólagos vendéglői jog birtokolásának amilyen a szentesi is.

Nincsen semmi közünk Künsztler S. és társa bármiféle eszelkedeteihez.

Kértek vagy követeltek-e a vendéglői bérlőjéről valamit? nem tudjuk és nem is kutatjuk. Ez kizárólag az ő dolguk.

De ahoz már van közünk, hogy a város közjövendelmei, amikor alkalom kínálkozik rá s az idő is engedi, lehetőleg fokoztassanak, mert a községi pótdadót nem csupán Sima Ferenc és az ő 70—80 embere fizeti, hanem fizetjük mindannyian és ez az érdek mindenestre nagyobb az övéknél, ez az érdek parancsolja ránk, hogy a nagyvendéglőnek — nem Künsztler S. és társa részére leendő bérbeadását, hanem nyílt árverés, vagy zárt ajánlati verseny útján leendő bérbeadását követeljük és ez ügyet, — ha kell — a legfelsőbb fórumig felvigyük.

Legyen hát nyugodt a város vagyónában eddig mindég kényszerint duskalók táborába. Ezt a dolgot sem hírlapi hazudozással, sem gyanúsítással, sem akképen elűni nem lehet, hogy Szentes város méltósága és tárgyi indokok nem engedik meg az ajánlat figyelembevételét.

Figyelembe lesz az véve egészen Szentes város igaz érdekei szempontjából, mert nem a Sima-had a város sorsa intézésének egyedüli fóruma.

A másik hazugság nem kevésbé vakos, bár ez már nem annyira a város anyagi érdekei, mint erkölcsi reputációja, jó hírneve ellen tőr.

Itt az igen tisztelt reméltó (?) »Szentesi Lapot« kell forrásul idéznünk. Nem valami tiszta forrás ugyan, de — ha ő hazudott — ez nem a mi hibánk.

Ugyancsak a f. évi 141-ik számában ugyanis azt állítja ez a tisztelt (?) újság, hogy a pénzügyminiszter kormányelnökénél járt deputáció, amikor 1894-re a fogyasztási és italdónak a város részére leendő bérbe-

adását kérte, indokul azt hozta fel, hogy a polgármester mulasztása, ha a város már 1893-ra is nem vette bérbe e javadalmat, ahogy ezt az érdeke kíváná.

Tasnády Antal dr. polgármester ellen ez ügyben is folyik vizsgálat, sőt talán a napokban már befejezést is nyer az.

E vizsgálat kifejlődésének nem kívánunk elébe vágni.

De a deputáció vezetője Burián Lajos városi ügyész volt. S mi csak azt a kérdést intézzük hozzá, a minta férfiúhoz a nyilvánosság előtt: ugyan nem pirult el egészen a fule hegyéig a kegyelmes úr előtt, mikor a polgármester ellen, kifogásként, azt a hazug vádat felhozta? Ó, aki — mint városi ügyész, a közgyűléseken és tanácsüléseken részt vévén, nagyon jól kell tudnia, hogy a bóból a vadból egy betű sem igaz?

És ugyan, ha majd a polgármester fegyelmi iratai fel fognak kerülni a kormányhoz — mert hisszük, hogy fel fognak kerülni — és a kormánynak ezen iratokból szintén módjában lesz a való tényállásról meggyőződést szerezni: nem pirulnak itthon Burián Lajos és Sima Ferenc, a tudatban, hogy ime most a kormány is megbizonyosodik, miszerint Szentes város deputációja hazudott?

Amivel bizony ismét csak súlyosztették Szentes jó hírét.

Városi közgyűlés.

(1892. dec. 9.)

Nevezetes nap lesz örök időkre Szentes történetében: 1892. december 9. Méltó, hogy a rany betűkkel vessük be városunk történetének lapjaira.

Mert e napon léptünk rá a — *békes* alkotások áldásos útjára.

Rendkívüli városi közgyűlés volt e napon. És megünnepeltük a *békes* alkotások útjára lépés szent napját két köztisztviselőnek — hivatalától fel függesztésével, fegyelmi alá vonásával, meg azzal, hogy Tasnády Antal dr. polgármester nyakába újabb két fegyelmi ügyet akasztottunk és kimondtuk a hivatalától

Mikor Ilonkának a zálogára került a sor, a három tagból álló bizottság a naptár kiváltási szabályának 5. 7-ik pontját alkalmazta: »Fessen arcképet.« Tudni illik az illetőnek meg kell szoknia a bizottság által kijelölt férfi arcát homlokát és szemét.

A bizottság egyhangúlag Pusztait jelölte ki.

Ilonka arca vérszíves lett, tagjai reszeket, szíve hevesen dobogott, s mikor Pusztai közeledett hozzá, alig volt képes lábain megállani . . . Az első csók elesattant, a második, a harmadik s midőn a negyedik csókot lehelt a szép ifjú balszemére, teljesen ki merülten dőlt egy karos-székbe, mindkét kezét szívére szorította, hogy elnyomja annak hangos dobogását. . . .

A jelenvoltak nem vették észre e változást, de Pusztai érezte a csók hevét, látta a lángoló arcot, látta a reszkető alakot s hallotta a szíve dobogását . . . és ez oly boldoggá tette . . . hisz régből fog szívében is az a láng, melynek égő fénye most világott fel Ilonka szívéből is. . . .

A játéknak vége volt, következett a tánc.

A jegyző-irmok ült a zongorához s esendes csárdást játszott. A párok táncra keltek. Pusztai Ilonkát kérte fel. Szótlanul jártak egy-ideig, majd Pusztai szorosabban átfogva a sugar derakat, halkán odasugta: — Ilonka kisasszony, kegyed megtalálta a »Pandora

szelencéjében» a reményt, — vajjon megfogom-e én is találni?

Ilonka elpirult, de tette magát, mintha a kérdést nem értené s csak annyit válaszolt: »A ki keres, talál, keressen én is s bizonyára meg fogja találni a reményt.«

— Nem ily választ vártam, — én a reményt rejtő »Pandora szelencéjét« kegyednél keresem már azóta, mióta először meg láttam.

E határozott szerelmi nyilatkozatra Ilonka összereszt s alig volt képes a tánc ütemét megtartani. Bármennyire vágyott e nyilatkozat után, nem hitte, hogy oly hirtelen fog az tétetni hozzá . . . nem volt képes feladni, csupán Pusztai érezte, hogy a leány keze gyöngéden megszorítja az ő jobbját . . . E kézszerítés elég válasz volt a tett valómásra . . . Pusztai feledé gyászát, melyet anyja halála okozott s boldogságtelt kebellet, kettőzött lelkesedéssel jarta a gyors »sebes«-et, kétszer is megújraza azt. . . .

A hajnal első sugarai behatoltak a tisztartóék lakása ablakán, midőn a vendégek eloszlottak.

Pusztai Ilonkának kezét csókolt, jó álmokat kívánt s a szép leány gyöngéden másodszor szorította meg az ifjú jobbát, miáltal ajkai rebegették: »szép álmokat.«

Mit álmodott Pusztai? . . . Azt, hogy »Pandora szelencéjében« megtalálta üdvét. . . .

Mit álmodott Ilonka? . . . Ki tudná megmondani, de annyi bizonyos, hogy midőn felébredt, ajaka égett; ott égett rajta az a csók, melyet a szeretett ifjú lehelt arra . . . álmában. . . .

Két héttel később a »Képes Családi Lapok« hymen-hírei között és sorok voltak olvashatók: »Pusztai Endre uradalmi ispán eljegyezte Tury Ilona kisasszonyt, Tury János uradalmi tisztartó bajos leányt.« . . .

Hat hó múlva a fiatal férj mellett ült a boldog fiatal asszony, kezében a »Képes Családi Lapok Naptára« s együtt olvasták a játékok közt a »Pandora szelencéjét.«

— Ez a játék nyitotta meg boldogságom egét, — szölt a férj.

— S ez a naptár nyitotta fel az én boldogságom mennyországnak ajtaját, — felelt a nő, — ugy-e bár Endrém, e lapot és e naptárt minden évben megrendeled számomra?

— Meg, édes életem, a meddig csak élni fog e vállalat.

A boldog menyecske forró csókjá volt jutalma a férjnek, tett ígéretéért.



való — folytatólagos felfüggesztését.

Tetejébe, hogy az ünnep annál emlékezetesebb legyen, méltányosok is voltak: megkárosítottuk a közkasszát 1600 frttal; ünnepiesen, megafólatlanul megállapítottuk a tény, hogy inkább adjuk bércé a vendéglőt 4400 frtért kereszténynek, mint 6000 frtért — zsidónak.

Hogy pedig teljes legyen az ünnepi pompa, választottunk — hűgyészt: zsidót.

Hát nem lélekemelő mindez?

Nem-e a békés alkotások útján vagyunk inná, amikor a városnak négy tisztviselője van hivatalától felfüggesztve? Nem-e a béke szent jele az, hogy Szent város képvisleti közgyűlésén zsidóellenes tendenciák büntetlenül nyilvánulnak? Nem a béke legszebb bizonygatója az, ha a helyettes polgármester, Burián Lajos a maga szent egygyűlésében (vagy inkább talán rosszakaratban), ünnepiesen kijelenti, hogy ő ebben a zsidóságra mi sértőt sem talál? És nem-e a szent békének hozott engesztelő áldozat, hogy ily zsidóellenes érzelmekkel eltelve, zsidót választottunk meg hűgyészeknek?

Valóban, lélekemelő szép ünnep volt a béke ez ünnepé, Szentes város képviselőtársaság 9-iki rendkívüli közgyűlése, amelynek lefolyásáról a következőkben referálunk:

Burián Lajos h. polgármester a közgyűlést d. c. 9 órákor megnyitván, előterjeszti, hogy azért történt ezáltal a közgyűlés összehívása péntekre, mert az előző esztőtörkөн ünnep volt s több olyan ügyet kell tárgyalni, mely halasztást nem tűr.

E polgármesteri jelentést a közgyűlés tudomásul vette s miután az előző gyűlések jegyzőkönyveit felolvasottak tekintették, következett a tárgysorozat első pontja: a polgármester-helyettesítés és hivatalátadásról szóló jelentés.

Sim a Ferenc, a jelentés felolvasása után szót kér. Hosszú beszédében magyarázza meg, hogy ő az átadott ügydarabokba tekintett, arról győződött meg, hogy 84 közgyűlés elé tartozó ügy elintézetlen. Tassándy Antal dr. polgármester kezén és mert ez türethetetlen, természetesen indítványozza: hogy ez ügyben újabb fegyelmi vizsgálat rendeltesék el a polgármester ellen, kimondván egyidejűleg a hivatalától való folytatóság felfüggesztése.

Bánfalvi Lajos sajtószérőnk tartja, hogy Sim a Ferenc a képviselőtestület mulasztásai akar fegyvert követelőni a polgármester ellen. Felmutat egy közgyűlést megíhvót, melyen a városi képviselőt a f. évi október 17-ére közgyűlésre volt összehívva és amelynek tárgysorozatán 36 közgyűlési ügy van elintézés végett felhívva. Ezek közül pedig azon a közgyűlésen, éppen a többség közökédése és racionálankodása miatt egyetlenegy sem nyerhetett elintézt.

Furcsa állapot, megakadályozni az ügyek békés, tárgyilagossá, nyugodt elintéztését és aztán a polgármestert vádolni e miatt való muladékosággal. Tessék a többségnek segítségét nyújtani a közügyek békés elintéztéséhez és ha ekkor felhalmozódik a közgyűlés elé tartozó ügyek restanciája: am helyén van, hogy e hanyagság a polgármesteren megtorolassék.

Nem azért szólalt fel — úgymond — hogy a polgármestert védelmezze. Akasztatnak a nyakába 3—4 újabb fegyelmi ügyet, ha úgy tetszik. Bizonyára meg fogja azt védelmezni akármilyen többség croszkoskodásával, igaztalan vádjaival szemben is a törvény.

De akkor, amikor Sim a Ferenc nem azzal a váddal lép elő, hogy a polgármester ügykörébe, elnöki elintéztésre tartozó ügyek

vannak halmaz restanciában, hanem olyanok, amelyeknek gyors és idején való elintéztése nem annyira a polgármester, mint inkább a közgyűlés jóakarától, ügybuzgalmától és kötelességétudásától függ, — a maga részéről kénytelen a közgyűlésnek Sim a Ferenc indítványa elvetését ajánlani.

Miután Udvardi Sándor hosszú lélegzetű körmondatokban szedte ki körmei alól a bölcsességet, hogy Bánfalvi állításait megafólatlanul erőlködjék, Petrovics Soma komoly férfassággal intette a közgyűlést a túlkapasoktól, annak nem csupán észére, de érzelmére is appellálva.

Siket tüleken beszélt, a személyes bosszú által fanatizáltaknak, akik előtt e mellett még az a cél is lebeg: görösös erővel megkapaszkodni a hatalom hűsös fazeikaiban, mely sokakat olyan jól táplál.

Sim a Ferenc nyomában utána reflektált szavaira és Bánfalvi beszédére oly modortan, mely — miután a h. polgármester az ő urat és parancsolóit rendreutasítani nem merde — Petrovics részéről — méltó felháborodásában — heves kifakadásra vezetett az elnöki tehetetlenség és Sim a brutálitása ellen. Utóbbinak beszéde egyébként a szokott nyakatekert okoskodás volt, mit azzal a látólan kijelentéssel tetézt, hogy: hiszen legutóbb épp azért fűggesztett fel a polgármester a hivatalától, mert — megakadályozta az okt. 17-iki közgyűlés tárgysorozatának letárgyalását.

Bánfalvi Lajos megafóltta ez állítást. S végül Kátai Pál János okvetlenkedett, hogy letinkább még is csak a polgármester meg Bánfalvi az oka mindennek.

Szavazásra került erre a sor, melynél a nagy többség Sima indítványát elfogadta.

Az ügyességre Ecséri Lajos drt helyettesítette azután a közgyűlés s miután az így megválasztott a hivatalos esküt letette, — felolvastattak és tudomásul vétték a belügyminiszternél és pénzügyminiszternél járt küldöttségek erről szóló jelentései, de nem előbb, míg Udvardi Sándor, az utóbbi jelentés kapcsán fogyasztási és italadó-tudományt nem csillagattat.

Hosszú, beható vita folyt a nagyvendéglő bércadása tárgyában Künsztler és társai által beadott 2 rendbeli ajánlat felett.

A h. polgármester előterjeszti, hogy Tassándy Anral dr. polgármester ez ügyben benyújtott fűlbeztését visszavette és hogy a nevezett orosházi cég 1-ső ajánlata 3 évre évi 6000 frtot, a második pedig egyetlen évre is 6000 frtot ígér bérösszegként kötelezően a nagyvendéglőért.

Szedér János nem ad semmit az ajánlatra. Mit tudja ő, ki az a Künsztler? Orosházi bejegyzett cégnek mondja ugyan magát, de az igaz is lehet, nem is. Kasst ismeri és méltányosságából, a képviselőtestület reputációja érdekében megmarad az első elhatározás mellett, hogy az eddigi bérösszeget hajgják a vendéglőt a mai bérlő kezén. Mi a városnak az az 1600 frt, amivel Künsztler többet ígér?

Sonnenfeld Sámuel, visszanyúlva a múltba, számszerűen mutatja ki, mennyi kárát vallotta már a város, épp a nagyvendéglő bércadása körül az örökös méltányosságnak és kegyeletnek. Így eszelkedtünk Rambowskyval is és ennek köszönhetjük, hogy a regáé megváltásakor mintegy 50,000 frttal kevesebb váltásgot kaptunk, mint különben kaphattunk volna.

A város zsebére, úgymond, nem lehet méltányoskodni, kegyeletet gyakorolni. S amennyiben Künsztler és társai ajánlata nem elégé kimerítő, indítványozza, bizassék meg a h. polgármester, hogy az ajánlatvökökkel érintkezésbe lépve megtudja: vajon a jelenlegi bérlő összes szerződési feltételeit elfogadják-e magukra kötelezőknek, hívja fel a jelenlegi bérlőt is nyilatkozatra, vajon a Künsztler által ajánlott összeget hajlandó-e megadni? és az esetre, ha a bérlő ez összeget megadni hajlandó, a maga részéről minden körülmények közt előnyt adna neki, mint már ismert és megbízható egyénnek. Mindez egy hétfőre összehívandó közgyűlésen nyerne elintézt.

Ecséri Lajos dr. figyelmeztet arra,

hogy a közgyűlésnek e részben legutóbb hozott határozata most már nem lévén megfűlbeztve, az 1—2 nap alatt jogerős lesz és így e fölött vitázni céltalan.

Bánfalvi Lajos megnyugtatta e részben a h. ügyészt. A határozat nem lesz jogerős, mert meg van fűlbeztve.

Ezután Udvardi Sándor magyarázza meg apróra, miért ad ő előnyt a mostani bérlőnek az ajánlattevő fölött. Mert az ajánlattevő zsidó, a bérlő pedig keresztény.

Ez elmés nyilatkozat fölött aztán Sim a Ferenc nagyot kacag, Burián Lajos h. polgármester pedig, miután Sonnenfeld Sámuel felhívta, hogy vajon Szentes város közgyűlési termében büntetlen szabad-e a felekezeti gyűlölést hirdetni, kijelenti, hogy ő Udvardi szavaiban figyelemtelenséget látott ugyan, de sértést a zsidóságra nem.

Igaz, hogy Sonnenfeld Sámuel nyomában kifejezte erre a fölött való csudalkozását, hogy a h. polgármester az Udvardi által mondottakban sértést nem lát.

De ez csak azt bizonyítja, hogy Sonnenfeld Sámuel nem ismeri elégé Burián Lajost. Mert mi — őszintén szólva — a fölött csudalkoznánk, ha ez a tisztos hópolgármester látott volna sértést az Udvardi otrombaságában és annak megtorlására kísérletet tett volna.

Hozzászóltak még a tárgyhöz Kristó Nagy István, aki az ajánlatvökökkel indítványozza megkötni a szerződést, Pasztor János, Sim a Ferenc és Szedér János a mellett érvelve, hogy a közgyűlés korábbi határozatát emelje érvényre.

Végül szavazásra került a sor. Kristó Nagy István névszerinti szavazást kért és bár Bánfalvi Lajos, a községi törvény 59. §-ának 5. bekezdésére való hivatkozással utalt rá, hogy mindenesetre névszerinti szavazással döndendő el a kérdés, az elnök önkényűen mellőzte ezt, mert — szerinte — nincs 10 képviselő, aki ily szavazást kíván.

Igy felállással történt a szavazás, melynél a többség, Szedér János indítványa értelmében, a mostani bérlő szerződését egy évre meghosszabbítani és Künsztler ajánlatát mellőzni határozta.

A keramitút-vám ezután következő ügye egy bizottságra bízott kellő elökészítés végett.

Végül jött a számonkérő-szék terjedelmes jelentése, melyet Sim a Ferenc még terjedősebb beszéde követett nyomon. Újat nem mondott, csupán azt ismételte, amit a lapjában már sokszor megírt. Beszéde oda lyukadt ki, hogy a polgármester ellen fegyelmi vizsgálat indíttassék, hivatalától folytatólag fűlgesztessék; ugyanezek fegyelmi vizsgálat indítását és állasuktól való fűlgesztést indítványoz Sulcz Károly adóügyi tanácsnok és Balogh Ferenc központi iktató ellen.

Kristó Nagy István szólat fel utána, az indítvány ellen.

Majd Bánfalvi Lajos vette éles bírálat alá a számonkérő-szék eljárását, mely mindenütt talált hibát, ahol akart, de sehol, ahol ilyent találni nem akart. Állítása igaz voltát kétségbevonhatlan, konkrét adatokkal bizonyította, különösen az elnöki pénzkezelést tekintetében. Nem azért hozta fel ezeket — úgymond — mintha az illető bevadóit tisztviselőket a Sim a indítványának ódiuma alól menteni akarná. Sulcz Károlyra ráfér egy kis pihenés s ha barati érzelm vezetné, ő is rászavazna a fűlgesztésre, tudván, hogy a többség, az esetre — ha az illető kérére — nem adna neki 2 heti szabadidőt sem ily pihenésre. De — mert Szentes közpénztára nem bírja meg állandóan, egyes tisztai állásokban, két tisztviselő fizetését, — az indítvány ellen van.

Sim a Ferenc szólt még a tárgyhöz s aztán a közgyűlés többsége elfogadta az indítványát.

Az örömünnepe, a békés alkotások terére lépés e magasztos és lélekemelő ünnepére, délután 1 órákor véget ért.

Értsen belőle a rendőrség.

Tekintetes Szerkesztőség!

Az már nem volna baj, hogy a pörkölők, felakadva a nagy hóban, lehetetlenné teszi a nagyvilággal való közlekedésünket, mert vigasztalna bennünket az a megnyugtató (?) tudat, hogy itthon, a csendes kis patriánkban történő, országra szóló közéleti bulodogaink nem kerülnek a nagyvilág tudomására, — de az már még is csak nagy baj, hogy itthon a gyalogjárdáink is ma-holnap be kell szüntetnünk a közlekedést, mert azok a jéghegyek, halmozatok és völgyek, meg síkságok is, amik a gyalog-járók immár nyaktörő veszedelmekké kezdenek fajulni, — bizony-bizony meggondoltát teszük az embert, hogy kilépjen-e az utcára?

Én úgy tudom, hogy a hófúvás miatt se a fő-, se az alkaptány nem rekedtek oda a távolban, (bár rekedtek volna) s épen e miatt nem győzők eléggé csodálkozni, hogy a háztulajdonosoknak még most sem kell a házuk mentén eső járdát járható állapotba helyezni.

Egy ismerősöm világosított fel azután, hogy a kapitány úr asztalán készen van a rendelet, mely szerint a járdák jégtelenítendőek, — de mert a kapitány úrnak szent meggyőződése, hogy a jeget nyáron könnyebb lesz eltszítatni — mivel most még nagyon oda van fagyva a járdához — hat azért nem is fogja, majd csak a tavasz végén elrendelni a járdák tisztítását. — De boldogok is lennének a persák ott Ázsiában, ha A r a d i lenne a főkapitányuk!!

— i — k.

Ujdonságok.

Szentes, 1892. december 11.

— **A megyegyűlés tárgysorozatából.** Csongrádvármegye törvényhatósága, mint erről már hírt adtunk, a f. hó 17-én tartja évnegyedese közgyűlését, melynek tárgysorozatából, mint érdekesebbeket, a következő pontokat emeljük ki:

1. Alispáni évnegyedes jelentés.
2. 9034./alisp. 892. Miniszterelnök úr ő nagyméltóságának a m. kir. kormány legkegyelmesebb kineveztetését tudató leírata.
3. 9122./alisp. 892. Hieronymi Károly úr ő nagyméltóságának m. kir. belügyminiszterre történt legkegyelmesebb kineveztetését tudató leírata.
4. 8523./alisp. 892. Tallián Béla főispán úr ő méltósága által főispáni székének ünnepélyes beiktatása alkalmából tett 500 frtos alapítvány felhasználása iránt teendő intézkedés.
5. Előléptetés folytán megüresedett II-od aljegyzői állásnak választás útján való betöltése.
6. A közig. bizottság 5 tagjának az 1876. évi VI. t.c. 3. §. értelmében 2 évre való választása.
7. Réti Ferenc közig. bizottsági tagnak járási fősolgabíróvá történt megválasztása folytán ezen bizottság kebelében megüresedett tagsági helynek választás útján való betöltése.
8. A nagym. m. kir. belügyminiszterium 76791./892. sz. rendelete a központi választmány újraalakítása tárgyában.
9. A 6 évi működés után folyó év végével kilépő törvényhatósági bizottsági tagok helyeinek betöltése iránt teendő intézkedés.

Ezeket kivül valószínűleg a póttárgysorozatban lesz néhány érdekesebb úgy s ezek közt a szentesi nagyvendéglő megfőlebbezt bérletügye is.

— **Fennakadt közlekedés.** A hét elején volt hatalmas hófergeteg országszerte, vasutakon úgy, mint országútonak megakasztotta a közlekedést. A mi vasútvonalunkon Tölkénél voltak hatalmas hólavínok, melyeknek keresztuláshatán és a sinvonal szabadba téételén 300 munkás dolgozott napokig. Ma azonban Szentes—Szolnok közt szabad az út és a közlekedés Szolnok—Ceglédén át a fűtéssel való közlekedés. De csak ez irányban, mert Szolnok—Újszász felé még mindig nincs eltakarítva a pályatestet borító hótömeg és itt annál nagyobb az akadály, mert nem csupán a havat, de két feldölt első osztályú gőzmozdonyt is el kell a sinekről takarítani. Országutainkat több irányban szintén járhatlanokká tették a hótorlaszok, melyek eltávolítására a napokban táviratilag kértek az állspántól intézkedést.

— **A trónörökös megyénkben.** Hírt adtunk már róla korábban, hogy Ferenc Ferdinánd prezuntív trónörökös, mint Pallaviciny Sándor öröf vendége, vármegyénkben vadászott mielőtt világiáró útjára indulna. A vadászat részleteiről, egészen illetékes helyről, a következő adatokat kaptuk: Résztvette benne a trónörökösön és vendéglátó házigazdáján kívül: Collo-rádó, Trautmannsdorf, Apponyi Géza és Traun grófok, Fürstenberg herceg és Prónay báró főhercegi adjutáns. A vadászat négy napig tartott és a vadász-szakmány az 1-ső napon 1037 nyúl, 70 fácán, 20 fogoly, 1 őz és 1 róka; a 2-ik napon 1956 nyúl, 50 fácán és 30 fogoly; a 3-ik napon 1713 nyúl, 80 fácán és 50 fogoly; végre a 4-ik napon 240 nyúl, 75 fácán, 40 fogoly, 1 őz és 1 róka; — összesen tehát 7108 nyúl, 275 fácán, 140 fogoly, 2 őz és 2 róka. E mesés vadász-szakmányból magára a trónörökösre esik 1683 drb. nyúl, 61 fácán, 20 fogoly, 1 őz és 1 róka. A főherceg a vadászatnak mult szombatn történt befejezésekor azonnal a kisteleki pályaudvarhoz hajtatott és onnan a rendes személyvonattal utazott Bécsbe.

— **Iparos-ifjaink életéből.** A »Szentesi Iparos-Ifjak Képző- és Segélyző-Egylete« előjáróit ma délután 3 órakor válaszmányi gyűlésre hívta össze az elnök. E minőségben a válaszmány — úgy tudjuk — utolsó gyűlésezik. A megalakulás küszöbén álló Iparos-Ifjak Önképző Köré-nek alapszabályai ugyanis elkészülvén, azokat a kiküldött bizottság legközelebb tárgyalás alá veszi s így az önképző kör az újévben megalakulva, működését megkezdheti. Az önképző-kör megalakulását és fennállását tetemesen meg fogja könnyíteni a körülmény, hogy a kerületi betegsegélyző pénztár is ugyanazon egyleti helyiségben szerveztetik. Lehetővé tette ezt még Baross miniszternek egy év előtt közléte ama nyilatkozata, mely szerint nem kifogásolta, ha az önképző-egyletek a segélyző pénztárral bizonyos kapcsolatba hozatnak — úgymond — oly formán nevezetesen, hogy mindkét egylet által méltányos arányban fizetendő vagy főtartandó közös helyiségre révén, a két egylet költségei a pasztának.

— **Halvacsora.** Pompásan sikerült tegnap este az izraelita szegénysorsú iskolások segítő egylet halesztéje a Kass-szálló nagytermében. Mintegy 150 vendég vett részt a kedélyes vigalomban, úgy, hogy az az egyletnek igen szépen jövedelmezett, eltekintve az egyesek által adományozott fölfűzetéstől. Kass Gusztávot valóban dicséret illeti az általa szolgáltatott kitünő halpaprikáért, igen jó italokat is adott. A lakoma után kihordták a teremből az asztalokat és a fiatalok, Bandi zenéje mellett, csakhamar táncra perült, kitartó jó kedvvel vigadozva a késő hajnali órákig.

— **Elmaradt gyűlés.** A szentesi takarékpénztár f. hó 7-ére meghirdetett közgyű-

lése, a részvényesek közönye miatt nem volt megtartható. A takarékpénztár elnöke ennek folytán a f. hó 20-ára hívta össze a részvényeseket új közgyűlésre. — Tekintettel arra, hogy e gyűlésen az intézet alapszabályainak gyökeres módosítása volna szóban, szinte érthetetlen a részvényesek olyan közönye, hogy az elsőöbben meghirdetett közgyűlésen, mint értesülünk, összesen 2, mond kettő részvényes jelent meg.

— **Baleset.** Megyei és városi közéletünk egyike közlissetében álló férfait sajnálatos baleset ért tegnap, mely intő példaul szolgálhat a rendőrségnek arra, hogy a járdák tisztantartására kötelezze a háztulajdonosokat. Mint ugyanis sajnálatos értesülünk, tegnap délután Kiss Zsigmond ügyvéd, a H a r i s - h a z előtt elhaladtában a sikamlós járdán elcsúszott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy karja kifícamodott.

— **Sportthír.** A sportegylet jégpályájáról korábban hírtük, hogy az idén — visszatérve régi helyére — ismét az első Kurca-örvényen fogja ezt berendezni. Azonban, tekintettel arra, hogy ott a furdóbb kifolyó artzi viz állandóan gyöngíti a jeget, az egylet más gondolatra tért és jégpályáját újból csak a Kurchadlnal rendezte be, hol a melegegő csarnok már fel van állítva és a pálya körülkorlatozva. Ahogy az idő erre alkalmassá fordul, az egylet az artzi küz fölös vízevel fogja jeget meghízalni, hogy a korcsolya-sport kedvelőinek mindenben kitünő jégpályát bocsathasson rendelkezésére.

— **Piaci verekedés.** Hős amon Oláh Anna kofa-asszonyoság. A f. hó 10-én is összejötték valamin a piactéren Bodnár Ferencnével, dühében neki rotott ellenfelének és úgy felkötte, hogy az — a földön elterülve lábát súlyosan megsértette és szánkon kellett előbb az orvoshoz, majd onnan a lakására hazaszállítani. A hős kofa-asszonyoság a piacos rendőr fejjelentette a rendőr-főkapitányságnál, hol bizonyosan gondoskodni fognak a rabiatus asszony forrongó vérenek kellő leültetéséről.

— **Adomány.** Frankl Henrik úr egy forintot küldött be szerkesztőségünkhez, a szegényesorsú iskolások segítő egylet jótékony-céljaira. Az összeget tegnap este az egylet pénztárába juttattuk.

— **Kompöklekedésünk.** Csongrád és Szentes közt napok óta életveszedlemmel járt a földi révnél a tisza közlekedés. Az útás, Csongrád felől jeget, kocsin, utóbb szánon csak elvergődhetett valahogyan a komp-járóig. Itt azonban vége esett a civilizációnak, befagyott a világ s akit mégis halaszthatatlan dolga hitt Szentesre, gyalogszerrel indulhatott neki a Tisza jegének, majd a kongóútnak; még azon sem volt panaszodni oka, hogy felfázott, úgy megizzasztotta a sikamlós talajon való járás. Tegnap végre e műzériának és vége szakadt. A Tisza jegét átvágták és a vagáson ma már a komp akadálytalan közlekedhet.

— **Szomorú statisztika.** A rendőrkapitányi hivatal könyveinek egy lapja az emberi életnek az azon igazi anygkait veszi számba, kiknek e világot látniuk nem adott: a halva-szüllöttek. E szomorú statisztika szerint városunkban szeptember hóban 1, október hóban 1 és november hóban 5, egy-negyed év alatt tehát összesen 7 volt a halva-szüllött gyermekek száma.

— **Kereskedő-ifjak báija.** Az idei tél első farsangi vigalma, mint erről már hírt adtunk, előreláthatóan a kereskedő ifjak egyletének január első felére tervezett mulatsága lesz, melynek előkészületei a rendezőség részéről nagyban folynak már. A vigalom idejéről legközelebb adtunk hírt.

* **Különféle sósorsorszesz** van forgalomban, mert mint minden ily nélkülözhetlen háziszernek a Brázy Kálmán-féle sósorsorszesznek is lépten nyomon akad utánozója. Mivel pedig a nagy közönség kizárólag csak is azt a sósorsorszeszt keresi, mely cioslatja a fejfájást és migraint, használ a szem-, fül- és fogbajok ellen, gyógyítja a náthát és hurutot, a massage gyögmód szerint vagy pedig

egyszerűen bedörzsölve és borogatva kiváló eredményeket biztosít, szákgatásoknál és csúsz-
va köszvény-bántalmaknál, éber figyelme-
be ajánljuk a nagy közönségnek a sóborsz-
eszsz palackok cimlapját. A valódi Brázy
Kálmán-féle sóborszesz vignettáján arany
alapon két címmel nyomva látható a Muzemum-
körül 23-ik sz. m. alatt lévő Brázy-ház fel-
körben alája nyomva fekete címmel: »Véd-
jegy 20 szim» vagy a kisebb palackoknál:
»Védjegy 19. szim.« A sóborszesz palackok
onupakjain Brázy Kálmán cég felirattal
vannak ellátva. Minden mas sóborszesz ha-
tsánszéki utánzat.

* A közeledő karácsony alkalmából e
helyen is felhívjuk olvasóink szives figyelmét
iff. K o v á c s Sándor jóhírű fűszerkereskedő-
nek lapunk mai számában levő hirdetésére.

Nyers-bastselyem szövetség, egész öb-
tönyre való szálit 10 frt 50 krért (kivánatra jobb
fajtájút is) Henneberg G. (es kir. udvari szálító)
selyemgyára Zürichben, postabér- és vámmentesen.
Minták postafordultával küldetnek, Svájcba címzett
levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó
Gloria selyem — 120 cmtr. szélességben,
por- és esőköpönyegek, valamint zabonyokra alkalma-
sat, méterenként 2 frt 65 krtól. (5)

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS.

A szentesi evangélikus egyházi új temp-
lom-alap javára egy megnevezetlenül marad-
ni kívánó — jótékonyasáigért közönségletben
álló — úrnő újabb 20 forintot adományoz-
zott, amiért neki, egyházunk közönsége nevé-
ben Isten legjobb áldásának kívánása mellett
őszinte köszönetemet nyilvánítom.

Holtik Lajos, egyh. gondnok.

Irodalom.

Az új kormányt mutatja be a »Magyar
Génius» legújabb száma gyönyörű képmellék-
leten, továbbá Széll Kálmán és Erzsébet fő-
hercegnő legújabb arcképeit s több igen
sikerült aktuális képet. A »Magyar Génius»
legújabb számai is meggyőzőnek bennünket
abban, hogy a »Magyar Génius» úgy a
tartalom gazdagságára, mint a kiállítás fényére
nézve páratlanul áll irodalmunkban. Jókai
Mórtól kezdve összes kiváló írónkban munka-
társai között találjuk és minden egyes szá-
mban legjobb írónkkal találkozunk az olvasó.

Különösen érdekel bennünket az illusztráció,
melyeket legjobb művészeink rajzolnak, s
melyeket az is kiválóan érdekessé tesz, hogy
a hét eseményeit jelentik meg.

A »Magyar Génius» ezenkívül szép
képmellékleteket is ad, melyek műbecsével
barnak. A hét eseményeinek illusztrált fel-
dolgozása egyik főjellemonása a »Magyar
Génius»-nak, mely már is a legműveltebb
közönség kedvence lapja. Az új évfolyamban,
értesülésünk szerint, új regényt kezd Váradi
Antal kiváló írónktól, melynek címe »Sancta
Veritas» s mely titokzatos tárgyánál fogva is
nagy szenzációt fog kelteni. Egyes rovatainak
gazdagsága érdekesen meríti ki a hét törté-
netét és minden aktuális esemény felől kime-
ritő tájékoztatást nyújt írásban és képből. A
»Magyar Géniuszt» sehol sem nélkülözhetik,
hol a közélet iránt érdeklődnek. Ez okból
bátrak vagyunk a »Magyar Génius»-t a jövő
évfolyamra előfizetésre ajánlani t. olvasó-
inknak. A »Magyar Génius» előfizetési ára
egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre
2 frt 50 kr. A »Magyar Génius» szerkesztő-
sége és kiadóhivatala Budapest, VI., Aradi-
utca 8. sz.

Megjelent a »Képes Családi Lapok Nap-
tára» 1893. évre, tetszetős kiállítással s gaz-
dag tartalommal, ára 60 kr., postadíj-mentes
megküldésnél 80 kr., úgy e Naptárt, mint
magát a »Képes Családi Lapok»-at mint ez
időszert a legjobb s legelterjedtebb szép-
irodalmi lapot melegen ajánljuk olvasóinknak.
Lapunk mas helyén találják olvasóink ama
szép s eleven tollal megírt beszélyt, mely
a most jelzett Naptár körül játszik s kétség-
kívül olvasóink figyelmét fel fogja kelteni.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátéffy Ferenc

Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Rendkívüli fontos találmány gyengesség ellen!

Férfiaknak!

A es. és kir. szab. Potentator rad gyógyhatnak
tertiak rogtán, tartósan és utolajok nélkül még
oly esetekben is, hol senmi sem használ: még
több évi gyengülv. v. elvesztett erő is helyreál-
tatik, (különleg észrevehetlen, garantizott, aral-
matlan, igazolom nélküli, kellemes gyógy mód).
Híres tanárok elismerő nyilatkozatát, legmegelőbb
orvosi ajánlásokat és az alaposan kigyógyultak
ezernyi hálaíratát érdekl. nélkül tanácsolják a es.
és kir. szab. Potentator alkalmazását. Maradandó
eredmény. A küldés és csomagolás díszmentes.
Tartalom és származás felismerhetlen. Dr. Alt-
mann Károly, Wien, VII., Máriahilferstrasse Nr.
70. Felvilágosító röpiratok kívánára ingyen és
bérmentve küldetnek. 10 5

4164. tkv. 1892. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíróóság, mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Traj
Rozília özv. Héjja Ignacné végrehajtatónak
Gyarmati Sándor és neje Kovács Zsuzsánna
végrehajtatást szenvedő elleni 300 frt töké-
vetelés és járulékal iranti végrehajtatási ügyé-
ben a szentesi kir. járásbíróóság területén lévő,
Szentes város határában fekvő, a szentesi
14442. sz. tkvben A. 7 3343. rsz. a. foglalt
nagyhegyi szőlőre 564 frtban, — továbbá
Szentes városában fekvő, a szentesi 607. sz.
tkvben A. 7. 710 rsz. a. foglalt haz és ud-
varra az árverést 435 frtban ezenmel meg-
állapított kiküldetési árban elrendelte, és hogy
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi
december hó 30-ik napján d. e. 9 óraker ezen
telekkönyvi hatóság épületében megtartandó
nyilvános árverésen a megállapított kiküldetési
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az
ingatlan becsárának 10 szazalékát, vagyis 56
frt 40 kr. és 43 frt 50 krt, készpénzben, avagy
az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett arfolyam-
mal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333.
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rend. S. §-ában
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül-
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX.
t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a

bírószágnal előleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1892. évi szept. hó 29-én.
A szentesi kir. járásbíróóság mint telek-
könyvi hatóság.

HUBACSEK,
kir. alj. bíró.

Eladó ház.

A Krecsmári-féle kiscsörgős-utcai
I. t. 351. számú ház eladó; érte-
kezni lehet R á c z Zsigmonddal, felső-
párt, Dósa-féle háznál.

Másolat.

1306. k. i. 1892. Szentes város közön-
ségének kérvényét, melyben az általa Szentes
mellett a Tisza folyón gyakorolt révtartási
és vámszedési jogot az 1890. I. t. c. 92. §.
alján, igazolhatni kéri — a vármegye alis-
pánja véleményes jelentése kíséretében be-
terjeszti:

Tekintettel azon körülményre, hogy a
hiteles másolatban becsatolt s Szentesen
1836-ik évi Boldogasszony hava 10-ik napján
kelt örök váltásági szerződés tanúsága szerint,
kérdéses rév- és vámszedési jogot Szentes
város közönsége örök tulajdonul megszerezte,
továbbá, hogy ezen jogát köztudomásulag ez
idő szerint is gyakorolja, — a közigazgatási
bizottság a Szentes város közönsége által
Szentes mellett a Tisza folyón gyakorolt rév-
és vámszedési jogot igazoltnak, tehát továbbra
is fennállhatónak mondja ki. Ezen határozat
a vámtulajdonos város által az 1890. évi I.
t. c. 92. §. 9. bekezdése értelmében, az állam
hivatalos lapjában, valamint a törvényható-
sóság területén közzéteendő, ennek megtör-
tente a közigazgatási bizottságnal igazolandó,
jogerőre emelkedés után pedig a nyilvántar-
tási jegyzékbe leendő bevezetés végett, Csong-
rádvármegye alispánjának kiadandó lesz. Mi-
ről Szentes város közönsége jelen határozat-
tal értesítettik. Kelt Szentesen, Csongrád-
vármegye közigazgatási bizottságának 1892. évi
november 22-én tartott üléséből. Főispán he-
lyett: Dr. Csató Zsigmond s. k. alispán, a
közig. bizottság h. elnöke. (p.)

2014. F. 892. Hivatalos másolat hitelül:

Szánthó János,
h. kiadó.

Karácsonyi és újévi ajándék - vásárlásra

ajánlja

RÉDLINGER LAJOS

órá s és ékeszerész

az ez alkalomra kiváló dűsan felszerelt raktárát.

Rakáron vannak:

Ezüst zsebórák — 10 ftrtól főlebb	Arany női láncok 12 ftrtól főlebb
Nickel — 5 „ „	Ezüst double — 3 „ „
Arany férfi zsebóra 35 „ „	Arany karékek — 13 „ „
„ női „ 18 „ „	Ezüst „ 3 „ „
„ gyűrűk — 2.50 krtól	Nyakkendő-tűk — 1 „ „
Gyémánt „ — 10 ftrtól „	Arany gombok 10 „ „
Brillíáns „ — 35 „ „	Ezüst double „ 2 „ „
Arany fűlbevalók 1.20 krtól	Arany keresztkek 3 „ „
Gyémánt „ 12 ftrtól „	Ezüst double „ 1 „ „
Brillíáns „ 30 „ „	Fali órák — 2 „ „
Ezüst láncok — 2 „ „	Ébresztő órák — 2.50 krtól
Arany férfi láncok 20 „ „	Svájci inga órák 8 ftrtól „

Karika-gyűrűk china-üzüst- és üzűst-tárgyak és minden, e szakba
vágó cikk, a legegyszerűbbtől a legfényesebb kivitelig.

Nagy javító műhely. — Jutányos árák, gyors kiszol-
gálás és két évi jótállás mellett.

Teljes menyasszonyi ajándék 30 forinttól főlebb.

Sarg orvos-rendőrlig megvizsgált

KALODONTJA (a fogak szépsége) el van ismerte nélkülözhetetlen fogtisztító szernek.

KALODONTJA illatosan üdítő és igen praktikus szer az úton.

KALODONTJA kényelmes kiállítás-módja, olcsósága és a használatnál megővható tisztasága folytán az udvarnál, a főmelegségénl épp úgy, mint a legegyszerűbb polgárházban is található.

KALODONTJA Kapható mindenütt

KALODONTJA Ára: 35 kr.

KALODONTJA A legmagasabb köröktől eredő köszönő-iratok vannak minden darabhoz mellékelve.

44-5

Legfinomabb rózsa-különlegességű

PAPRIKÁT

mindenkor friss minőségben szállítunk legszebb vörös színben, zamatos, valódi minőségért jótállás mellett 5 kilós posta-csomagokban

frt 3.25

utánvét mellett bérmentve minden postállomáshoz.

KLEIN M. és K.

Budapesten. 5-3

Ifj. Kovács Sándor

fűszer-, bor- és csemege-kereskedő

KARÁCSONYI HIRDETÉSE!

RUM.
1 literes palackokban.
Brazíliai, valódi 1 frt 10 kr.
Jamaika, finom 2 „ — „
Ananász 2 „ 60 „
Jamaika, legfin., Heysens & Co. London 3 „ 50 „
Kisebb palackok minden fajból raktáron.

TEA.
Orosz tea, igen erős, dekája 10 kr.
Finom vegyülek, zamatos . . . 12 „

COGNAC.
Francia J. Prunier 4 frt 20 kr.
Imperial 3 „ 50 „
Magyar cognac, gróf Esterházy Géza és az „Első kecskeméti cognacgyár”-ból raktáron.
Gyógycognac, egy palack 2 forint.

BOROK.
1 literes palackokban.
Erdélyi, asztali frt 50 kr.
Szegszárdi, vörös, 1888. 70 „
Egri, vörös, 1885. 1 „ 30 „
Ménés-gyóroki, vör., 1883 1 „ — „

3/10 literes palackokban.
Somlói pecsenyebor 1 frt — kr.
Rózsamáli 1 „ 30 „
Badaosonyi 1884. 1 „ — „
Magyarádi Rizling 1 „ 80 „
Egri, vörös, 1885. 1 „ — „
Budai, vörös 80 „
Menesi, sziklabor, édeses . . . 60 „

Boros palackok **10 krajával** visszaváltatnak.

Szerémi szilviorium, 1 lit. palack, 1 frt.

Kathreiner-Kneipp malata kávé, a legolcsóbb és legegészségesebb pótkávé.

Karácsonyfa-diszítések egy doboz 50 kr.

Legjobb minőségű szagtalan és robbanthatatlan **király-olaj** 10 kgrammos kannakban, vagy literenkint 30 krajár.

Szalon-cukorkák és déli gyümölcsök.

Van Houten-féle Cacao.

Hirdetmény.

Felhivatnak a szentesi izraelita hitközség mindazon tagjai, kik adó-, adakozás- vagy egyéb hitközségi tartozásaikkal hátralékban vannak, hogy ilyenmő tartozásaikat e hó 17-éig a hitközség pénztárába befizetni el ne mulasszák, mert különben az e hó 18-án összeállítandó választó-jogtal bírók névsorából ki fognak hagyatni és ez esetben az alapszabályok 12-ik §-ának e) pontja értelmében választói joguktól elfognak esni.

Szentesen, 1892. decemb. 9.

Dr. Schlesinger Károly,
hitközségi elnök.

Horgony-Pain-Expeller.

Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölés, eszű, kö-zvény, hátfájdalmak és meghülek ellen a világ minden részén el van terjedve és kitünő hatása által

a legjobb

háizszer hirnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb 12-2

—háizszer—

Hirdetmény.

A Szentesi Takarékpénztár alapszabályainak módosítása tárgyában, a folyó hó 7-ik napjára kitűzött rendkívüli közgyűlés, a részvényes tagoknak kellő számban meg nem jelenése miatt megtartható nem lévén, az **ujabb rendkívüli közgyűlés** a folyó hó 22-ik napjának d. e. 9 órájára, az intézet hivatalos helyiségébe kitűzetett.

Miről az intézet részvényeseit oly hozzáadással értesitem, hogy arra minél számosabban megjelenni és igazolványukat addig kivenni sziveskedjenek, különben a megjelenők számára való tekintet nélkül fog a kitűzött tárgy felett határozat hozatni.

Szentesen, 1892. decemb. 7.

A Szentesi Takarékpénztár nevében:

KISS ZSIGMOND,
elnök.

3-1

BRAZAY KALMAN SÓSBORSZESZ készítménye

BUDAPESTEN
Múzeum körút 23 szám.

Védjegy 319. és 320. sz.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalilag kiténtetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon cíntjegyeimet módosítom s arra kék nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál

SÓSBORSZESZ

általánosan elismert kitünő háizszer; különösen a bedörzsölés-kenő-gyuró-gyógymódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható egyszersmind fogtisztító szerül is, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíteti és a száj tisztá, szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása után, úgyszintén fejmosásra és a hajidegek erősítésére, fejkorpa-képződés megakadályozására és annak megszüntetésére

Ára egy nagy üveggel 90 kr. kisebb üveggel 45 krajár.

3-1 **Brázay Kálmán,**
Budapesten, IV. kerület Múzeum-körút 23. szám.

Kapható Szentesen: Dobray Sándor, Abaffy László, Szépe Károly, Schiller M. Hermann, Szénássy Ferenc, Podhradszky Ferenc, Várady Lajos, Zuckermann Károly, ifjú Vecseri Sándor, Gunst Dávid és Mannó József uraknál.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a tisztelt közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

férfi-, női- s gyermek-cipő-, kalap- és divatárú-üzletemet

a Haris-féle ház görög-templom melletti helyiségébe helyeztem át.

Mint eddig, úgy a jövőben is legfőbb igyekezetem lesz, hogy leglelküimeretesebb kiszolgálás által tisztelt vevőim bizalmát kiérdemeljem.

Uj helyiségemben nagy fogalmat elérendő az árakat is mélyen leszállítottam.

Tisztelettel:

özy. Klein Augustza.

10—10

Máriaczei Gyomorcsépek

nagyszerűen latnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áttörően ismeretes hazai és népszerű.
A gyomorbetegségek tünete: étvágytalanság, gyomorgégetés, bűzös lehellet, teltség, savanyu felbőgés, hasmenés, gyomor-és, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, u. dr. és hányás, gyomor-és, sárgaság.
Hathatós gyógyszernek iszonyú lejjárás, a melynyiben ez a gyomor- és szárazított, gyomortürelésnél étellel és italokkal, gőzöltek, májsejtek és hamori órá-nál.



Emellett használnak a **Máriaczei gyomorcsépek** évek óta kizárólag bizonyított, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati áttöréssel együtt 40 kr., nagy üveg 3 a 70 kr.

Magyarszéki Gyógyászati

Török József gyógyszerháza
Budapest, Király utca 12 sz.

A véglegzet és alhábrást tízezeren tessék megtékin-tenni! Csak oly csépeket tessék elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brachy) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítottam”.

A **Máriaczei gyomorcsépek** valóban kaphatók

Kapható: Szentesen Várady Lajos, Podbradszky F. K. Sz.-Mártonban Szilárdi Károly és Remety Dező gyógyszerész úraknál. 43 6

Hermann J. L.

cs. és kir. udvari és szabadalmazott

érczárú-gyáranak főraktára,

Budapest, váci-útcza 24. sz. a.

Leggazdagabb raktára minden-nemű khina-ezüst-árának, u. m. thea-készleteknek, gyertyatartók-nak, tálcáknak, villáknak, kanak-laknak, késeknek, mustártartóknak, cukorszelenccéknek és cukorvázák-nak. Különösen ajánlja kitűnő minőségű I. rendű alpacca-ezüstből vagy alpaccából készült **thea-kannait szabadalmazott betéttel**, melyek igen gyakorlatiasoknak bizonyultak, amennyiben az alkal-matlan külön thea-szűrőt fölösle-gessé teszik. Ezen thea-kannák használata folytán a thea sohasem lesz keserűvé vagy feketévé, mi-után a thea a víz felszínén ma-rad, jól leforrázódik s így meg-tartja teljes zamátját. **Használati útásítás:** A theát a szűrővel a kannában elhelyezzük, a forró vizet ráöntjük s azután lezárjuk mindaddig, míg tetszés szerint erősebb vagy gyengébb theat kívánunk. **Ára: 7—39.50 frt** nagy-ság szerint. Az előkelőbb fővárosi kávéházak és nagyvendéglők már ilyen thea-kannákkal vannak be-rendezve s általában osztatlan el-ismerésben részesülnek.

Hasonlóan igen ajánlatos asztali eszköznek bizonyultak I-ső rendű alpaccából vagy alpacca-ezüstből készült, szintén **szabadalmazott asztali késeim**, a melyek fogója nincs ragasz-péppel (kitt) kitöltve, hanem 13 milliméter vastag, erős és kemény ércből készítették. **A késpenge-kiosése vagy mozgása** ezen uj szerkezetű késekéknél, egy belül alkalmazott csavarkészülék és a fogóval történt összeforrasztása folytán, **lehetetlenné van téve.** **Ára** egy tucatnak, minőség és nagyság szerint **7.50—18.00 frt.**

Richter féle türelmi játékok: Gyótrőszellem. Keresztjáték Körrejtély, Fejtörő, Pythagoras stb. sokkal mulatságosabbak most, mint az előtt, mert az új fűzetek a kettősjátékokra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a „Horgony” gyárjeggyel valódiak. Egy darab ára 35 kr.

Ezer meg ezer szülő dícsérőleg elismerte a híres Richter féle

Horgony-Kőépítőszekrények

nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, sem gyermekek, sem felnőttek számára. Leg-jobb, és tekintete vére a tartósságot

a legelősebb karácsonyi ajándék

kis és nagy gyermekeknek. — Részletesbebet erről, valamint a türelmi játékokról a pompás építményekkel ellátott új aranykézben találni, melyet minden szülőnek ajánljatjuk, hogy kellő időben érdemes játékot választassanak gyermekeiknek. Ezen könyvecsket alárít-egéttől ingyen és bérmentesen kapható. Mind-azon kőépítőszekrények, melyek csomagolásán a „Horgony” gyárjegy hiányzik, közönséges és kiegészítésre hasznavehetetlen utáztatok; ennél fogva mindig kifejezetten csak

Richter féle Horgony-Kőépítőszekrényei kérendők és csak azok fogadandók el, mert eddig felmulhatatlanok s melyek 35 krtól egészen 5 frt-ig sőt ezen felül is minden finomabb játékszerkereskedésben készleten tartatnak.

Richter F. Ad. és társa

Elő-ost. nagy. csebz. és kir. szabadalm. kőépítőszekrénygyár
Bécs, I. Nibelungengasse 4.



4723.—1892.

Pályázati hirdetés.

Csongrádvármegyébe kebelezett Mindszent nagyközségben ujonnan rend-szeresített állatorvosi állásra pályázatot nyitok.

Ezen állással 600 korona (300 frt o. é.) fizetés, valamint Mindszent község által szabályrendeletileg megállapított díjak vannak összekötve.

Pályázók fölhivatnak, hogy az 1888. évi VII. t. c. 117. §-ában, valamint eddigi működésüket igazoló okmánnyal fölszerelt kérvényüket, f. évi decemb. 20-ig aláírtotthoz nyujtsák be.

Mindszent, 1892. november 30.

3—3

Vidovich Antal,
főszolgabíró.

Eredeti ölezésben
házhöz való szállítással
BÜKKFÁT 14 frt,
AKÁCFÁT 15 frtért adom.

2

Sonnenfeld Sámuel.